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Акт №8
Проверка школьного питания комиссией родительского контроля          
Дата проверки: 14.04.2023 г.
Время проверки: 10:30
Цель проверки: 
1. Контроль за качеством предоставления услуг питания.
2. Соответствие нормам Санпин.
Родительский контроль в составе:
· Блимготова Ф.И. – ответственная за организацию питания – учитель род.языка,
· Голаева Э. – председатель Совета родителей школы,
· Дотдаева А.Х. – родитель,
· Малсюгенова Р.С. – родитель.
По результатам проведённой проверки комиссией выявлено:
Школьная столовая имеет полный набор помещений и оборудования для организации питания детей с использованием сырья. Имеется возможность поточности производства, производственные помещения оборудованы необходимым количеством технологического оборудования, на момент проверки оборудование исправно, используется частично. 
Холодильные камеры в количестве 3 штук исправны, оборудованы внешними электронными датчиками температуры, функционируют, все холодильные камеры используются по назначению. 
Фрукты хранятся в таре производителя на деревянных поддонах в коридоре, перед подачей детям, моются. В столовой варят компоты, готовят салаты из свежих и  отварных  овощей, готовят буфетную продукцию: пиццы, сосиски в тесте, запеченные яблоки. 
Совместного хранения продуктов персонала и продукции столовой – не отмечено. 
В холодильнике хранятся суточные пробы готовых блюд после бракеража готовой продукции. Имеются контрольные весы для взвешивания блюд и электрический термощуп для проверки температуры подачи блюд.
Бесплатные обеды, для детей начальной школы, сервирует работник обеденного зала, который является сотрудником школы. На всех столах в обеденном зале имеются металлические моющиеся подставки для столовых приборов и хлеба. 
На момент осмотра в обеденном зале отсутствует кулер с питьевой водой и одноразовыми стаканчиками, необходимый для обеспечения питьевого режима детей в столовой.
Обеденный зал столовой школы оборудован  — 30 ( количество) посадочными местами, в школе обучается — 46 человек детей. Из них 20 детей начальной школы регулярно получают бесплатные обеды,  в том числе 1 ребенок льготной категории. За счет средств родителей ежемесячно питается 10 детей. 
[bookmark: _GoBack]В присутствии персонала столовой произведено контрольное взвешивание порций: 3 порции салата для начальной школы и 3 порции салата для старшей школы. Недовеса порций не выявлено. Дети в основном, съедали обед полностью, замечаний по качеству еды не отмечено.
Санитарно-техническое состояние производственных помещений — удовлетворительное, полы и оборудование чистые, бытовых насекомых нет. Мусор собирается и хранится в пластиковых контейнерах под крышкой, уборочный инвентарь промаркирован, хранится раздельно. Замечания по сбору и хранению мусора – нет. Столовой посуды и приборов достаточное количеств,. Персонал столовой имеет чистую санитарную одежду, ветоши для мытья поверхностей имеются в достаточном количестве (должны быть отдельные тряпки для обеденных столов детей и тряпки для оборудования в самой столовой), дезинфицирующие средства имеются. Помещения варочного цеха, моечной посуды оборудованы системами вытяжной вентиляции, вентиляционное оборудование функционирует. Кондиционирование воздуха в производственных помещениях и обеденном зале — не предусмотрено.  
Выводы: 
В работе используется примерное федеральное меню, которые размещены на школьном сайте и стенде столовой для ознакомления родителям. Бракеражная комиссия следит за организацией питания в школе, в том числе за качеством поступающих продуктов, правильностью закладки продуктов и приготовлением готовой пищи. Комиссией родительского контроля дана положительная оценка работы школьной столовой. Претензий и замечаний со стороны членов комиссии нет.
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